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ФУНКЦІОНАЛЬНЕ МОДЕЛЮВАННЯ 
ВИРОБНИЧОГО ПРОЦЕСУ АПТЕКИ 
З РІЗНИХ ПОГЛЯДІВ НА ЙОГО ПЕРЕБІГ

З точок зору генерального директора та завідувача аптеки опрацьовано дві IDEF0 моделі ви-
робничого процесу аптеки. Визначено доцільність поєднання двох поглядів у побудові адекватної 
функціональної моделі AS IS (як є), що зможе забезпечити удосконалення виробничого процесу ап-
теки з позиції моделі TO BE (як буде).
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Сьогодні в Україні спостерігається тенден-

ція зменшення кількості аптек, що займаються 
виготовленням лікарських засобів (ЛЗ). Так, з 
1 січня до 1 листопада 2011 р. частка виробни-
чих аптек знизилася з 4,4 до 3,5% [1]. Однією з 
причин цього явища є недалекоглядна і непослі-
довна державна політика щодо фармацевтичної 
галузі. Так, з одного боку, декларується необ-
хідність розширення мережі виробничих аптек 
шляхом визначення їх кількості в кожній адмі-
ністративно-територіальної одиниці з розрахун-
ку до 20 тис. населення на одну аптеку [11]. З ін-
шого боку, із вступом у дію Податкового кодексу 
України операції з постачання ЛЗ, виготовлених 
в умовах аптеки, оподатковуються податком на 
додану вартість у загальному порядку [8].  

Виготовлення ЛЗ в умовах аптек – це соці-
альна складова логістичного обслуговування, 
тобто процесу створення блага шляхом реаліза-
ції комплексу логістики: необхідному пацієнту 
необхідні ЛЗ необхідної дози необхідної якості 
необхідної вартості у необхідному місці та в не-
обхідний час [3].

Виготовлені в аптеках ЛЗ з погляду впливу 
фізичних та фізико-хімічних властивостей ді-
ючих і допоміжних речовин є ефективнішими 
від промислових аналогів внаслідок зменшення 
негативних побічних явищ, особливо при лікар-
ському забезпеченні дітей, зокрема в перший рік 
життя, хворих неврологічного профілю, а також 
осіб, які страждають на алергію [3,5].

Виготовлення ЛЗ в аптеці – це складний біз-
нес-процес, який потребує оптимізації його пере-

бігу на підставі функціонального моделювання з 
врахуванням різних точок зору на управління 
виробничим процесом. 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ

За останні роки в Україні функціональному 
моделюванню бізнес-процесів різних фармацев-
тичних організацій (оптових фармацевтичних 
підприємств, військово-медичних складів, роз-
дрібних аптечних мереж), насамперед, як етапу 
дослідження та аналізу логістичних потоків, 
приділялася значна увага [4, 7, 12, 13]. Крім 
того, багато праць було присвячено самій мето-
дології функціонального моделювання [2, 6, 9, 
10, 14], для забезпечення якої створені зручні 
програмні продукти (зокрема у нашому дослі-
дженні використаний BPwin 4.0 фірми Computer 
Associates, що на сьогодні, разом з пізнішими 
її програмними продуктами, такими, як Erwin 
Process Modeler та AllFusion Process Modeler, 
отримав найширше використання для функціо-
нального моделювання).

ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

При аналізі літературних джерел прикладів 
функціонального моделювання для оптимізації 
бізнес-процесу аптеки, яка забезпечує населення 
ЛЗ  екстемпорального виготовлення, не виявлено.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою роботи було функціональне моделю-

вання виробничого процесу аптеки та обґрунту-
вання необхідності використання при описі його 
перебігу кількох пов’язаних точок зору, тобто 
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поглядів окремих фахівців на систему у потріб-
ному для моделювання аспекті. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

В якості об’єкту дослідження обрано АП «Лі-
ки» – аптечне підприємство, що знаходиться у 
м. Вінниці, яке є одним з 5 аптечних закладів Ві-
нницької області, що проводять виготовлення ЛЗ за 
індивідуальними прописами. Усього в АП «Ліки» 
працює 15 осіб, серед них 6 провізорів, 7 фармацев-
тів та 2 – допоміжний персонал (бухгалтер і санітар-
ка-мийниця). Підприємство очолює генеральний 
директор, що виконує функції керівника вищої 
ланки управління та частково делегує свої повнова-
ження керівникам середньої (завідувач аптеки) та 
нижчої (завідувачі відділів рецептурно-виробничо-
го, запасу та готових ЛЗ) ланок управління.

Для підвищення цінності моделювання було 
вирішено відступити від класичних методик AS 
IS (як є) та TO BE (як буде) та використати моди-
фікований метод, так званий OPTIMIZED AS-IS+ 
[9], що уможливлює коригування випадків най-
більш суттєвих порушень провадження бізнес-
процесу вже під час створення моделі, а також 
формування бази знань виявлених недоліків, 
які потребують детального аналізу та оптимі-
зації на етапі майбутнього TO BE моделювання. 
Звісно, було також враховано необхідність тим-
часового обмеження внесення змін, щоб запобіг-
ти затягуванню побудови моделей.

Моделювання виробничого процесу було роз-
почато з підготовчого етапу – формулювання 

мети і завдань побудови моделі, збору інформа-
ції та вибору точок зору.

Метою моделювання було визнано підвищення 
ефективності менеджменту виробничого процесу 
аптеки, а завданнями – виявлення найбільш не-
задоволених потреб цього бізнес-процесу (так зва-
них «вузьких місць») та опрацювання необхідного 
впливу на нього для досягнення поставленої мети. 

У процесі збору інформації були обговорені пи-
тання стосовно структури та роботи АП «Ліки» з 
генеральним директором і завідувачем аптеки, які 
виконують відповідно функції керівників вищої та 
середньої ланки управління. При цьому робота ге-
нерального директора спрямована на стратегічне та 
загальне керівництво, вироблення політики та здій-
снення поточного і підсумкового контролю діяль-
ності аптеки. Завідувач зосереджений, насамперед, 
на забезпеченні реалізації політики функціонуван-
ня аптеки, яка опрацьована генеральним директо-
ром, і на відповідальності за доведення детальніших 
завдань до відділів аптеки та за їх виконання. 

Унаслідок обговорення були виявленні суттє-
ві розбіжності у думці двох керівників про функ-
ціонуваня АП «Ліки». Тому для наглядності по-
рівняння цих точок зору було побудовано два 
варіанти моделі AS IS. 

Першим був використаний погляд генераль-
ного директора АП «Ліки», на основі якого було 
побудовано контекстну діаграму моделі (рис. 1) 
та здійснено нульовий рівень її декомпозиції 
у вигляді шести основних функцій (рис. 2). 
Подальшої деталізації виділених функцій гене-
ральним директором приведено не було.
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Рис. 1. Контекстна діаграма «Виробничий процес аптеки» з використанням точки зору 
генерального директора

Умовні скорочення:  АНД – аналітично-нормативна документація, ЛЗ – лікарські засоби; 
ТМЦ – товарно-матеріальні цінності; ТНД – технологічно-нормативна документація
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У процесі обговорення, як зазначалося вище, 
встановлено, що погляд завідувача аптеки, не-
зважаючи на те, що система моделюється одна 
й та ж, суттєво відрізняється від погляду гене-
рального директора. Зазначене проявилося при 
побудові іншої контекстної діаграми (рис. 3) та її 
декомпозиції, яка показує, що завідувач виділяє 
лише 4 основних функції у виробничому процесі 
аптеки (рис. 4).

При цьому кожна з основних функцій заві-
дувачем аптеки була деталізована так, що отри-
мані дані уможливили побудову першого та 
другого рівнів декомпозиції для функцій «за-
безпечити аптеку вихідними матеріалами» та 
«виготовити ЛЗ», що будуть обов’язково вико-
ристані у подальшій роботі. 

Здійснивши побудову діаграм, далі нами було 
проведено їх порівняння. Так, аналіз контек-
стних діаграм (своєрідних «чорних скриньок») 
показав, що основною (загальною) функцією АП 
«Ліки» для генерального директора є виготов-
лення якісних ЛЗ, а для завідуючого аптекою – 
забезпечення ними населення.

При цьому декомпозиція контекстних діа-
грам виявила, що завідувач аптеки не займа-
ється прийомом персоналу на роботу, контролю-
ванням і регулюванням фінансових потоків на 
підприємстві. Тому діаграма А0, побудована на 
основі отриманих від нього даних, не включає 

процесів удосконалення та навчання персоналу 
і не деталізує руху фінансових потоків на АП 
«Ліки». Натомість генеральний директор зна-
чно менше приділяє уваги рухові товару, суб-
станцій, внутрішньоаптечних заготовок та ви-
готовлених ЛЗ всередині аптеки, на відміну від 
її завідувача.

Генеральний директор не працює з аналітич-
но- та технологічно-нормативною документаці-
єю, а також рецептами і вимогами-замовлення-
ми, тому, як у сенсі керуючих дуг, так і на вході 
та виході, він поєднує їх у загальні потоки доку-
ментів (зокрема інформацію про зовнішнє сере-
довище та замовлення від споживачів). 

Завідувач аптеки детально опрацьовує ці до-
кументи та відокремлює їх один від одного через 
суттєву різницю у правилах та напрямках їх обі-
гу в аптеці. При цьому він бачить значно біль-
ше результатів роботи аптеки, оформлюючи їх 
у своїй точці зору не тільки як потік грошових 
коштів, виготовлені та відпущені пацієнту ЛЗ, 
але і як задоволення пацієнта фармацевтичною 
опікою та рух супровідної до замовлених ЛЗ до-
кументації, що також поділяється за видами (ре-
цепт, етикетки, сигнатура, квитанції та касові 
чеки тощо).

Генеральний директор виділяє значно біль-
ше основних функцій виробничого процесу АП 
«Ліки», проте мало деталізуючи кожну з них. 
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Умовні скорочення:  АНД – аналітично-нормативна документація, ТНД – технологічно-норматив-
на документація; ДР – допоміжні речовини; ЛЗ – лікарські засоби; ЛПЗ – лікувально-профілак-

тичні заклади.

Рис. 3. Контекстна діаграма «Забезпечити населення якісними ЛЗ аптечного виготовлення» 
з використанням точки зору завідувача аптеки



[80]
Ìàðêåòèíã, ëîã³ñòèêà òà ôàðìà êî åêîíîì³÷í³ äîñë³äæåííÿÌàðêåòèíã, ëîã³ñòèêà òà ôàðìà êî åêîíîì³÷í³ äîñë³äæåííÿ

УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, № 3(23) 2012УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, № 3(23) 2012 УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, № 3(23) 2012

Завідувач аптеки не виділяє в окремі функції 
підготовку кадрів, обладнання, стратегічне та 
поточне планування, фінансування виробничо-
го процесу аптеки, таким чином мало звертаю-
чи увагу на процеси раціоналізації та вдоскона-
лення засобів і методів, що використані в роботі 
аптеки. Проте він виділяє в окрему функцію від-
пуск ЛЗ споживачеві, таким чином звертаючи 
увагу на аптеку як заклад охорони здоров’я та її 
торгівельну функцію.

Виділивши лише чотири основних функції 
у виробничому процесі, завідувач аптеки де-
тально описує кожну з них як окремий процес. 
Після вивчення моделі, побудованої на основі 
його точки зору, було вирішено, що її глибина 
показана не тільки для використання виробни-
чим персоналом аптеки, але і для використання 
при вивченні навчальної дисципліни «Аптечна 
технологія ліків» студентами вищих навчаль-
них закладів фармацевтичного спрямування як 
такої, що надає загальне розуміння про процес 
аптечного виготовлення ЛЗ, деталізуючи його за 
всіма основними видами роботи.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

На підставі IDEF0 моделювання встановлено, 
що генеральний директор виробничої апте-
ки бачить процес виготовлення ЛЗ з погляду 
стратегічних і загальних управлінських ас-
пектів, які знаходяться у широкому діапа-
зоні і не завжди визначаються точно. Кожне 
з уявлень генерального директора деталі-
зується цілями бізнесу та його вимогами до 
підприємства. Погляд завідуючого аптеки 
на досліджуваний бізнес-процес – це модель 
роботи аптеки, що задовольняє вимоги, по-
ставлені генеральним директором. Його точ-
ка зору багато у чому додає точності моделі, 
побудованій з погляду генерального дирек-
тора, та може використовуватись у практич-
ній діяльності тими, хто реалізує виробни-
чий процес в аптеці.

2. Подальші дослідження будуть спрямовані на 
використання об’єднаної точки зору керів-
ників різних ланок управління виробничої 
аптеки для побудови адекватної моделі AS 
IS (як є), проведення її якісного та функціо-
нально-вартісного аналізу для оптимізації 
процесу виготовлення ЛЗ з позиції моделі 
TO BE (як буде), а також використання такої 
моделі при організації виробничого процесу 
в інших аптеках.
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УДК 615.12:65.014.1
Б. П. Громовик, А. С Голод
ФУНКЦИОНАЛЬНОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПРОЦЕССА 
АПТЕКИ С РАЗЛИЧНЫХ ТОЧЕК ЗРЕНИЯ НА ЕГО ТЕЧЕНИЕ

С точки зрения генерального директора и заведующего аптеки разработаны две IDEF0 
модели производственного процесса аптеки. Определена целесообразность слияния 
двух взглядов в построении адекватной функциональной модели AS IS (как есть), что 
сможет обеспечить усовершенствование производственного процесса аптеки с позиции 
модели TO BE (как будет).
Ключевые слова: производственная аптека, IDEF0 моделирование, точка зрения.
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B. P. Hromovyk, A. S. Golod
FUNCTIONAL MODELING OF COMPOUNDING PROCESS 
IN PHARMACY USING DIFFERENT POSITIONS

Two IDEF0 models of pharmacy compounding process were built using positions of director 
and the head of the pharmacy. Necessity of positions combination for building of adequate 
AS IS model was determined for improvement of pharmacy compounding process providing 
using TO BE model position.
Keywords: compounding pharmacy, IDEF-0 modeling.
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